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Постановка проблеми у загальному вигляді (постановка проблеми у загальному 

вигляді та її зв’язок з важливими науковими чи практичними завданнями). Реалізація фун-

даментальних принципів побудови податкової системи – одне з найскладніших завдань у 

державному управлінні, яке в більшості розвинених країн виконувалося протягом тривало-

го історичного періоду і нині триває на якісно новому рівні. В Україні важко втілювались 

навіть ті завдання, що постали на початкових етапах переходу до ринкових умов господа-

рювання: усунення фіскального ухилу, надання цільової функції кожному з податків та 

впровадження пов’язаної із цим форми контролю платника за використанням сплаченого 

ним податку тощо. І нині практичні заходи у сфері оподаткування – це, в основному, засоби 

оперативного виправлення ситуації, відповідь на сьогоденні запити, перенесення вирішення 

стратегічних питань на невизначений час. За цих умов роботу податкових органів на систем-

ній основі надто ускладнено, а спрямування державної стратегії в напрямі стабільності в 

довготривалому періоді йдеться лише на рівні декларативних промов.  

За період існування податкової системи незалежної України відбувся перехід до сис-

теми формування доходів бюджету на податковій основі, реформовано саму податкову сис-

тему шляхом упровадження податків, характерних для країн з розвинутою ринковою еко-

номікою, розроблено законодавство з питань оподаткування (щоправда, його не можна на-

звати досконалим), функціонує його інструктивне та методичне забезпечення, створено 

податкову адміністрацію з досить дійовою організаційною структурою тощо. Однак через 

певні законодавчі, економічні, моральні, політичні й адміністративні фактори податкова 

система та управління нею залишаються складними, подекуди неузгодженими та, навіть, 

суперечливими, а тому потребують подальшого наукового теоретичного осмислення осно в-

них її напрямів розвитку на довготривалу перспективу, які б могли визначити державну 

стратегію в даній сфері. Саме гостра потреба в розробці стратегії державного управління 

податковою системою і визначає актуальність даної статті.  
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Аналіз останніх досліджень і публікацій (аналіз останніх досліджень і публікацій, в 

яких започатковано розв’язання даної проблеми і на які спирається автор, виділення не вир і-

шених раніше частин загальної проблеми, котрим присвячується означена стаття). Теоретич-

на концепція державного управління соціально-економічними процесами, важливим інстру-

ментом якого є податки,  значною мірою робота майбутнього. Та все ж завдяки досягненню 

тимчасових компромісів, перспективним напрямом розвитку державного управління о подат-

куванням в Україні слід вважати спрямованість національної податкової системи на дотр и-

мання основних принципів її побудови й функціонування, сформульованих світовою науко-

вою спільнотою і визнаних практиками. Так, розробці теоретичних засад побудови податко-

вої системи, визначення її природи й місця в системі державного управління, пошуку можли-

востей розвитку відповідних інституцій присвячено праці видатних зарубіжних учених: То-

маса Р. Дайя, Дагласа Норта, Роберта С. Піндайка та ін. Застосування системного підходу в 

теоретичних пошуках розвитку державного управління зробили такі дослідники, як Л. Івашо-

ва, С. Курдюмов, Н. Климонтович, Е. Князев, О. Манойленко, В. Саламатов, С. Серьогін.  

Питання оптимізації податкової системи, зарубіжний досвід і світові тенденції її роз-

витку розглядалися у працях відомих фахівців, зокрема О. Короткевича, Н. Кучерявенка,  

П. Мельника, О. Музиченко, І. Ткаченка, В. Опаріна, В. Синчака, Л. Тарангула, проблеми 

формування державного бюджету висвітлювала В. Баліцька. Окремі інституціональні аспе-

кти податкової системи вивчали такі вчені, як В. Вольчик, О. Бєлокрилова, А. Мурадо та ін. 

У дослідженнях цих та інших авторів доволі широко висвітлюються теоретичні питання 

стосовно природи податків, теоретичні та прикладні аспекти оподаткування в Україні, як-то 

проблеми податкового стимулювання, аналіз вітчизняного податкового законодавства та 

шляхи усунення його суперечностей тощо.  

Наукові розробки зазначених учених є безцінним внеском у розвиток теорії податків, 

сприяння становлення податкової системи в Україні, напрацювання методологічних засад 

розбудови податкової системи в умовах міжнародної економічної інтеграції. Проте тяжіння 

наукової теорії до погляду на податки суто як фінансову категорію уповільнює розвиток 

державного управління податковою системою через обмеження їх значення, як гетероген-

ної феноменальної інституційної норми державного управління, визначальної у процесі 

функціонування держави, що обмежує, а подекуди навіть унеможливлює теоретичне обґру н-

тування стратегічних державних рішень, тим більше довготривалого характеру з антисипа-

тивним характером побудови державних проектів у податковій сфері. 

Мета статті (формулювання цілей статті (постановка завдання) – розробка основних 

положень стратегії розвитку державного управління податковою системою України в умовах 

міжнародної економічної інтеграції. 

Виклад основного матеріалу (виклад основного матеріалу дослідження з повним 

обґрунтуванням отриманих наукових результатів). Вектор спрямування України  до світово-

го економічного простору відкриває нові можливості для поглиблення співпраці, але вод-

ночас висуває відповідні вимоги, ставить більш місткі завдання і змушує відповідати на 

нові виклики. У цьому контексті може йтися не просто про певні заходи, які слід виконати, 

а про загальну модель розвитку держави та суспільства. Тому підготовка України до інтег-

рації має здійснюватися комплексно як цілісна система механізмів, в якій кожен елемент 

виконуватиме чітко визначену функцію за певним алгоритмом, дотримуючись пріорите т-

ності розвитку стратегічних імперативів для України, активуючи переваги антисипативного 

планування в довготривалій перспективі. Лише за таких умов систему державного управ-

ління оподаткуванням можна змусити працювати на повну потужність.  

Вибір України зумовлений усвідомленням інтеграції як фактора сприяння державній 

незалежності, безпеці, політичній стабільності, економічному розвитку, інтелектуальному 
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прогресу, відновленню європейської сутності країни. Маючи перед собою мету інтеграції 

до світових структур, Україна усвідомлює, що західним державам належить провідна роль 

у сучасній міжнародній системі, зокрема у всесвітньому економічному комплексі та в між-

державних інституційних механізмах управління глобальними й регіональними процесами.  

Шляхи і конкретні механізми досягнення інтеграційних цілей України, тактичні підхо-

ди можуть і повинні бути гнучкими, чутливими до змін, що відбуваються як усередині дер-

жави, так і в усьому світі. Раніше головна увага приділялася переважно розбудові механізмів 

політичних відносин з Євросоюзом, і цю роботу, безумовно, не можна припиняти. Водночас 

нині зусилля мають зосередитися на суттєвому поглибленні й розширенні практичного спів-

робітництва між Україною та ЄС за всіма магістральними напрямами: економічному, торго-

вельному, зовнішньополітичному, у сфері безпеки, у галузі юстиції та внутрішніх справ. Згід-

но з Програмою інтеграція України до світового економічного простору можлива за умови 

здійснення у країні системних реформ, вишикуваних у певній логічній послідовності залежно 

від ступеня їх впливу на соціально-економічні процеси та ресурсної місткості. 

Ключове завдання, що стоїть перед урядом України,  це забезпечення динамічного, 

стійкого і тривалого соціально-економічного розвитку. Натомість за даними звіту Всесвіт-

нього економічного форуму за 2010–2011 рр. Україна за загальним індексом конкуренто- 

спроможності посідає 89-те місце [1]. Найістотнішою перешкодою для підвищення потенціа-

лу міжнародної конкурентоспроможності України на сучасному етапі розвитку її економіки 

є відставання у сфері інноваційних технологій [2, 69] та інших соціально-економічних про-

цесів. Це потребує активізації реформ державного управління податковою системою, адже 

за загальноприйнятою світовою практикою податки виступають одним з основних інстр у-

ментів регулювання макроекономічних процесів. Проте досвід здійснення реформ системи 

державного управління в податковій сфері в Україні постійно гальмує й наражається на 

перешкоди інколи навіть непереборної сили. Як ми зазначали вище для подолання негатив-

ного перебігу процесу реформування державного управління оподаткуванням його здійс-

нення має ґрунтуватися на сучасних теоретичних розробках і провідному світовому досвіді.  

Питання ефективного управління державою, суспільним життям, економічними пр о-

цесами, визначення мети, інституцій і механізмів такого управління стояли завжди за існу-

вання людства. Звичайно, найбільшої актуальності вони набували в періоди загострення еко-

номічної чи політичної ситуації, що тягли за собою значні, інколи революційні зміни, за яких 

старі цінності, норми й положення відкидались, а нові ще тільки починали кристалізуватись.  

Будь-яке економічне рішення, а тим більше рішення про реформування складної сис-

теми, має розглядатися не тільки з погляду сьогоденної ефективності, але і його тривалих і 

непрямих наслідків. Цю ідею першим висловив Ф. Лист, а пізніше Маршалл назве ці не-

прямі наслідки external economies [3]. З таких позицій реформування державного управлін-

ня національною податковою системою з урахуванням міжнародних норм і стандартів має 

бути чітко визначеним, а можливі результати й наслідки прогнозованими та прорахованими 

на довготривалу перспективу, тобто нині актуальним стає антисипативне управління подат-

ковою системою як процес побудови бажаного майбутнього, важливим елементом якого є 

застосування сценарного планування [4]. 

Розпорядженням Кабінету Міністрів України “Про схвалення Стратегії реформуван-

ня податкової системи” від 23 грудня 2009 р. схвалено Стратегію реформування податкової 

системи, яка розроблена на період до 2018 р. [5]. Згідно з наведеною Стратегією реформу-

вання податкової системи пропонувалося здійснювати трьома етапами. 

Перший етап (2010–2011), на наш погляд, мав стати визначальним у процесі рефор-

мування державного управління податковою системою в Україні, оскільки саме на початку 

шляху реформ закладаються підвалини подальшого розвитку не тільки податкової системи, 

у фінансовому її розумінні, як сукупності податків і платежів, ставок і пільг тощо, але і в 
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баченні податкової системи в суб’єктно-об’єктному сенсі державного управління. Резуль-

татом цього мало б стати утвердження податкової системи як визначального елементу дер-

жавного управління та сукупності податкових відносин у суспільстві.  

Під час виконання другого етапу (2014–2015) планувалося скоротити бюджетні ви-

датки у структурі валового внутрішнього продукту та податки (платежі), які впливають на 

собівартість національних товарів (послуг) та їх конкурентоспроможність, шляхом здійс-

нення заходів щодо зменшення навантаження на фонд оплати праці в результаті реформ у-

вання системи сплати внесків до фондів загальнообов’язкового державного соціального 

страхування; поетапного зниження ставки податку на прибуток підприємств. Планувалося 

також зменшення кількості пільг (преференцій) зі сплати податку на додану вартість, зок-

рема скасування звільнення медичних та освітніх послуг, а також ліків (останнє положення вве-

дене в дію і спричинило зростання вартості ліків). Задекларовано також монетизацію пільг, що-

правда, на нашу думку, реалізація механізму монетизації податкових пільг неможлива. 

На третьому етапі (2016–2020) планувалося завершення реформування податкової 

системи з урахуванням принципів економічної ефективності та соціальної справедливості, 

зокрема щодо зниження ставки податку на прибуток підприємств і підвищення ставки по-

датку з доходів фізичних осіб для особливо великих доходів з метою забезпечення їх уніфі-

кації; активного застосування податкового інструменту стимулювання економічної діяль-

ності; скасування спеціального режиму оподаткування податком на додану вартість у сфері 

сільського та лісового господарства, рибальства й переведення цієї сфери національної еко-

номіки на загальні умови оподаткування; завершення процесу адаптації податкового зако-

нодавства до вимог ЄС тощо. 

Розроблену та прийняту в 2009 р. Стратегію реформування податкової системи  нині 

скасовано. Проте навіть короткий час її чинності неможливо оцінити однозначно. Беззапе-

речний позитив – це прагнення спланувати урядові рішення в податковій сфері на довгот-

ривалу перспективу, що могло б стати мапою проваджуваних новацій для уряду та о рієнти-

ром очікувань для суспільства. Проте відсутність системного підходу, орієнтація новацій-

них заходів лише на вдосконалення дрібних елементів (ставка, пільга, база тощо) унемож-

ливлюють плановий, поступальний рух розвитку державного управління податковою  сис-

темою до загальноприйнятих світових стандартів, що ґрунтуються на фундаментальних, 

реальних, а не декларативних принципах. 

За нашим баченням, державне управління податковою системою в широкому сенсі 

являє собою цілеспрямований вплив держави на стан і розвиток формування податкового 

потоку та податкових відносин через організаційно-розпорядчий процес, зумовлений сукуп-

ністю норм, стратегій, дій та інституцій, який здійснюється для забезпечення розвитку су с-

пільства в необхідному соціально-економічному напрямі. Ураховуючи це, визначальним 

під час побудови стратегії державного управління податковою системою є процес цілепо к-

ладання, адже мета державного управління податковою системою в умовах інтеграції Укр а-

їни у світовий економічний простір  – це стратегія розвитку не тільки самої системи, але й 

держави в цілому. Мета державного управління податковою системою в Україні зумовлю-

ється впливом світових тенденцій, які формуються під дією визначальних чинників, як-то 

міжнародна податкова конкуренція, податкова гармонізація, тяжіння до спрощення порядку 

оподаткування, забезпечення більшої справедливості тощо. 

Ми вважаємо, що метою державного управління податковою системою в умовах ін-

теграції України у світовий економічний простір є створення й функціонування національ-

ної податкової системи, адаптованої до міжнародних законодавчих вимог і стандартів, яка б 

мала такі триєдині ознаки:  

по-перше, забезпечила б максимальні надходження коштів до державного бюджету 

за умови запобігання дестимуляційному впливу податкової системи на економіку, а також 
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реалізовувала підтримку інноваційних і екологічних тенденцій в економіці та індивідуаль-

но-мотиваційних – у суспільстві; 

по-друге, ґрунтуючись на визначальних принципах податків, забезпечувала збалан-

сування інтересів учасників податкового процесу, здійснювала виконання стимулювання 

розвитку податкових відносин за рахунок усіх секторів бізнесу;  

по-третє, спираючись на провідні світові тенденції, забезпечила трансформацію на-

ціональних державних податкових органів з перенесенням акценту їх функціонування з 

контрольно-каральної функції на обліково-інформаційну.  

На рис. 1 нами узагальнено етапи, цілі й очікувані результати реформування держав-

ного управління податковою системою України.  

Визначення мети дозволяє окреслити основні елементи стратегії розвитку державно-

го управління податковою системою. Під час проведення реформ у Польщі Л. Бальцерович 

представляв свою економічну програму як сукупність трьох елементів: макроекономічної 

стабілізації, мікроекономічної лібералізації та глибокої інституціональної перебудови 

[6, 106], з чим ми цілком погоджуємось. 

Дійсно, у процесі реформування складних відкритих систем, таких як податкова, на-

звані елементи обов’язкові для розробки і впровадження новацій, вони узгоджують функці-

онування решти складових системи між собою та із зовнішнім середовищем. Тому, за ана-

логією, програма реформування державного управління податковою системою в умовах 

інтеграції України у світовий економічний простір також має утримувати названі елементи: 

макроекономічні, мікроекономічні, інституціональні. Причому останні не були передбачені 

в Розпорядженні Кабінету Міністрів України “Про схвалення Стратегії реформування по-

даткової системи” від 23 грудня 2009 р. [5], чим, за нашим баченням, спровоковано інсти-

туціональну невагомість очікуваних результатів реформування, тобто їх суто декларатив-

ний характер. Натомість, зважаючи на специфіку функціонування податкової системи, сф е-

ру її впливу та широке коло охоплюваних осіб – платників, вважаємо, що реформа матиме 

також і суспільні результати, тому і стратегія має їх ураховувати.  

За нашим баченням, стратегія розвитку державного управління податковою систе-

мою України, період втілення якої розраховано до 2020 р., має бути поділена на три основні 

етапи. На першому етапі протягом 2012–2013 рр. терміново слід забезпечити стабільність 

податкового законодавства та започаткувати процес збалансування податкових відносин, 

першочерговим заходом при цьому має стати впровадження пропонованої нами адаптацій-

ної моделі реформування податкової системи [7].   

Другий етап  охоплює 2014–2015 рр. та має за мету завершити трансформацію дер-

жавних податкових інституцій відповідно до світових стандартів, з побудовою їх на функ-

ціональній основі. Також у цей період передбачається формування державної податкової 

політики, яка б забезпечила посилення добровільності сплати податків, що можливе, у першу 

чергу, за рахунок підвищення конкурентної привабливості національної податкової системи.  

Третій етап сягає 2016–2020 рр. і передбачає завершення реформування державного 

управління податковою системою України з урахуванням визначальних принципів та адап-

тації податкового законодавства до вимог міжнародних стандартів. 

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у даному на-

прямку. Унаслідок проведеного дослідження можна зробити такі висновки. 

1. Інтеграція України у світовий економічний простір не є самоціллю, але вона має 

забезпечити зростання ефективності національної економічної системи. Ураховуючи дану 

тезу та спираючись на наведений вище матеріал, можна стверджувати, що інтеграція України 

у світовий економічний простір – це багатопланова й довготривала проблема, яка передба-

чає вирішення широкого кола внутрішніх і зовнішніх питань, зокрема глибоке реформ у-

вання державного управління податковою системою.  
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Рис. 1. Етапи, цілі і результати реформування державного управління  

податковою системою України 

Перший етап 

2012–2013 рр. 

Термін 

етапу  

Мета 

етапу  

Забезпечити стабільність  
податкового законодавства; 

започаткувати процес 

збалансування податкових 

відносин 

Другий етап 

2014–2015 рр. 

Здійснити трансформацію  

державних податкових  
інституцій відповідно  

до світових стандартів,  

забезпечити посилення  

добровільної сплати податків; 

підвищити конкурентну  
привабливість національної  

податкової системи 

Третій етап 

2016–2020 рр. 

Завершити 
реформування 

державного управління 
податковою системою 

з урахуванням 
визначальних 

принципів та адаптації 
податкового 

законодавства до вимог 

міжнародних стандартів 

Мікроекономічні 

Макроекономічні 

Зміцнення позицій 

України  

в міжнародній  
конкуренції  

за мобільні фактори 

виробництва; 

закладення  основ 

інноваційно-
інвестиційної  

моделі розвитку; 

збільшення обсягу 

внутрішніх  

і зовнішніх  
інвестицій  

за рахунок  

підвищення  

конкурентної  

привабливості  
оподаткування; 

підвищення темпів 

економічного  

зростання; 

зменшення  
масштабів тінізації 

національної  

економіки 

Соціальні Очікувані 

результати 

реформи 

Створення рівних  
конкурентних умови  

для провадження 
суб’єктами  

господарювання  
ефективної діяльності 

незалежно від  

їх місцезнаходження, 
галузі та організаційно-

правової форми; 
активізація  

підприємницької  

та природоохоронної 
діяльності; 

забезпечення  
раціонального  
використання  

природних ресурсів; 
стимулювання  

зниження енерго-  
та ресурсомісткості  

виробництва 

 

Формування   
свідомого  

і відповідального 
ставлення  

платників податків 
до виконання  

податкових  
зобов’язань; 
застосування  
 уніфікованих  

методів  
проведення  

контрольних  
заходів; 

досягнення поліп-
шення загального 

соціально-
економічного  

клімату в країні  
та, у зв’язку із 

цим, забезпечення 
працевлаштування, 

розв’язання  
демографічної  

проблеми, надання 
соціальних  
державних  

гарантій на рівні 
економічно  

розвинених країн 

Інституціональні 

Застосування  
пропонованої  

адаптаційної моделі  
реформування  

податкової системи [7]; 
упровадження  

податкового  
законодавства,  
адаптованого  

до міжнародних вимог  
з урахуванням 
національних 

особливостей і потреб; 
упровадження заходів  

зі спрощення  
і здешевлення  

адміністрування  
податків; 

здійснення 
трансформації 

податкової служби; 
ревізія структури 

податків та приведення 
її у відповідність  

зі світовими нормами; 
взаємодія зі іноземними  

податковими 

інституціями 
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2. Інтеграція України у світовий економічний простір передбачає трансформацію на-

ціональної податкової служби, складові якої мають бути в цілому узгодженими з міжнарод-

ними вимогами і стандартами, щоправда, ми не відхиляємо цілком наявність національних 
особливостей, збереження яких економічно виправдано, за умови відсутності відвертого 

антагонізму з міжнародними вимогами та факторів гальмування інтеграційних процесів. 

Приведення структури податків у відповідність із загальноприйнятими міжнародними но р-

мами, налагодження механізмів стягнення податків – ключові вузли в процесі трансформа-
ції податкової системи України. 

3. Гармонізація, подекуди адаптація, українського податкового законодавства з між-

народними критеріями і вимогами, що ті надасть інтеграційним процесам реального хара к-
теру та механізми дії. У частині практичних дій у сфері європейської інтеграції передбач а-

ється приведення законодавства України у відповідність до вимог законодавства ЄС у пріо-

ритетних сферах.  
4. Важливим напрямом інтеграційних процесів є інституційне забезпечення оподат-

кування. Вагомий крок у цьому напрямі – стабілізація податкового законодавства, спро-

щення порядку стягнення податків, звітування за ними й удосконалення їх адміністрування.  
5. Процес інтеграції у світовий економічний простір передбачає  організаційне забез-

печення, яке полягає у відповідній взаємодії з міжнародними податковими, митними та ін-

шими інституціями, членство в яких і співпраця з ними – це важливий чинник визнання 

нашої країни міжнародною економічною спільнотою.  
Перспективи подальших розвідок у даному напрямі полягають у такому. 

1. В опрацюванні уніфікованих методів проведення податковими органами контроль-

них заходів дотримання податкового законодавства з усуненням суб’єктивізму під час прий- 
няття рішень податковими посадовими особами стосовно розміру виявлених порушень.  

2. У розробці напрямів і пріоритетів трансформації державних податкових органів 

відповідно до світових тенденцій. 
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